

近日,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)发布的聊天机器人ChatGPT火爆全球:在去年11月30日发布后的5天时间里,收获了100万用户;上线仅仅两个月,月活跃用户就成功过亿,成为历史上增长最快的消费者应用程序。

ChatGPT火爆全球的背后,是人工智能技术生成内容(Artificial Intelligence Generated Content,AIGC)崛起,成为用户原创内容(UGC)、专业生产内容(PGC)之后的新型内容生产方式。能在数秒内按用户需求写出论文、诗歌或编程代码,ChatGPT让作家、翻译和记者这类以内容创作为主的职业面临饭碗不保的危机。

ChatGPT来自哪里

最近火热的ChatGPT,是由美国人工智能研究实验室(OpenAI)开发的对话式大型语言模型,去年11月发布。它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话,还能根据聊天的上下文进行互动,协助人类完成一系列任务。

不少和ChatGPT“聊过天”的网友纷纷感叹:“只有你想不到,没有ChatGPT办不成的。”上线仅仅两个月,ChatGPT的活跃用户就突破一亿。

据报道,一向高调的马斯克在使用ChatGPT后的感受是“好到吓人”,他甚至断言:“我们离强大到危险的AI不远了。”

有人认为,ChatGPT是人工智能里程碑,更是分水岭,这给谷歌、微软等科技公司带来了很大压力。

ChatGPT抢谁的“饭碗”

ChatGPT让撰写邮件、论文、脚本,制定商业提案,创作诗歌、故事,甚至敲代码、检查程序错误都变得易如反掌。

有人问,人工智能都学会内容创作了,画家、作家、翻译和记者这类以内容创作为主的职业,将来是否都会消失?

这看起来并非杞人忧天,去年美国科罗拉多州博览会举办一项绘画比赛,数字艺术类别的一等奖获奖作品《太空歌剧院》就是一名游戏设计师使用AI工具生成的画作。

不过,人们不必过于担心,该技术目前尚不成熟,在音频、视频、图片、文字等形式的内容创作中存在明显的机械性问题,常常出错,还离不开人类的创意和把关。获奖画作《太空歌剧院》最后阶段还是经过了设计师的反复调整、筛选,人类在其中付出了约80小时的脑力劳动。

国产版“ChatGPT”进展如何

近日,ChatGPT成为全球最炙手可热的产品,不过目前暂未在中国开放注册。为此,不少网友将目光纷纷投向中国互联网大厂,期待中国版“ChatGPT”能尽早推出。

有消息称,阿里达摩院正在研发类ChatGPT的对话机器人,目前已开放给公司内部员工测试。阿里方面人士表示:“后续如有更多信息,会第一时间同步。”

另一家互联网企业百度,2月7日已率先官宣其类ChatGPT项目:“我们的大模型新项目叫文心一言(英文名ERNIE Bot)。据悉,该项目将在3月份完成内测,面向公众开放。目前该产品在做上线前的冲刺准备工作。”

企查查App显示,2月3日,腾讯科技(深圳)有限公司申请的“人机对话方法、装置、设备及计算机可读存储介质”专利也已获授权。此外,华为技术有限公司申请的“人机对话方法以及对话系统”专利也已获授权。

据新华社、央视新闻等

火爆全球的ChatGPT到底是个啥

背后是AI技术崛起 作家、翻译等或被抢饭碗



AI有多智能?

有语言模型和学习数据库
可根据上下文互动聊天
写论文、编代码不在话下

创作水平如何?

诗歌内容是程序运行生成的
尚无法取代原创
也理解不了古诗词

谁的“饭碗”不保?

高等教育、图形和软件设计等
行业的某些工作有被代替风险

神十五航天员乘组近日择机首次出舱

记者8日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟十五号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动。

自2022年11月30日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十五号航天员乘组已在轨工作生活70天,先后完成了与神舟十四号航天员乘组在轨轮换、科学实验柜解锁与测试、应用载荷货物出舱、空间站及载人飞船设备巡检、出舱活动准备等工作,开展了在轨医学检查、失重防护锻炼及一系列空间科学实(试)验。同时,还在空间站度过了新春佳节,先后推出了第二届天宫画展和“全球拍天宫”摄影作品展,向全国人民送上了来自太空的新春祝福。

据新华社

获批国产新冠药全部纳入医保

据国家医保局最新消息,目前获批上市的国产新冠治疗用药已全部纳入医保支付范围。其中,中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录,氢溴酸氦米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

2023年1月29日,国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氦米德韦片、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装上市。

据国家医保局医药管理司负责人介绍,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述2个药品都属于第十版诊疗方案范围。

据新华社

土耳其强震已致超万人遇难

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,在土叙两国造成重大人员伤亡,截至8日两国已确认超过11000人遇难。

多国救援队陆续抵达地震灾区。然而,由于道路等基础设施严重受损,灾区天气恶劣,加上当地缺乏大型搜救设备等资源,救援工作艰难推进。

这场7.7级地震波及土耳其和叙利亚大片地区。土耳其政府部门说,地震影响范围东西延伸450公里,西抵阿达纳省,东至迪亚巴克尔省;南北纵贯300公里,北至马拉蒂亚省,南到哈塔伊省。在叙利亚,距离震中250公里的哈马省也有人丧生。

土耳其灾害与应急管理署说,5775栋建筑在地震中损毁。叙利亚同样报告大量建筑坍塌。世卫组织总干事谭德塞说,搜救“是与时间赛跑”。

土耳其灾害与应急管理署说,超过7.9万人参与救援。包括中国在内,多国救援队伍陆续抵达灾区。

据新华社、央视新闻